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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Markus Frohnmaier und der Fraktion  
der AfD  
– Drucksache 19/5446 – 

Deutsche ODA-Leistungen an die Volksrepublik China 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Volksrepublik China ist die zweitgrößte Volkswirtschaft und tätigt milliar
denschwere Investitionen in Industriestaaten sowie in Entwicklungsländern.  

Beispielsweise im Rahmen der „Neuen Seidenstraße“ investiert die Volksrepub
lik China nach Schätzungen weltweit über eine Billion US-Dollar in Infrastruk
turprojekte (www.faz.net/aktuell/wirtschaft/wie-sollte-deutschland-auf-chinas- 
handelsoffensive-reagieren-15723968.html). 

Allein 2015 wurden 179 europäische Unternehmen – hiervon 36 deutsche Unter
nehmen – von chinesischen Investoren übernommen (www.ey.com/Publication/ 
vwLUAssets/EY-MA-China-Deutschland-2016/$FILE/EY-MA-China- 
Deutschland-2016.pdf). 

Ungeachtet dessen zahlte die Bundesrepublik Deutschland in den vergangenen 
Jahren Entwicklungshilfe an die Volksrepublik China. 

Der Internetseite des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit 
und Entwicklung ist zu entnehmen, dass zwar keine Neuzusagen für Leistungen 
im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China 
mehr erfolgen, jedoch betrugen die deutschen Official-Development-Assistance 
(ODA)-Leistungen an die Volksrepublik noch im Jahr 2016 ca. 532,6 Mio. Euro 
(www.bmz.de/de/laender_regionen/asien/china/index.html). 

Nach Ansicht der Fragesteller sind die Zahlungen im Rahmen der deutschen 
Entwicklungszusammenarbeit an die Volksrepublik China entwicklungspoli
tisch nicht nachvollziehbar. Zumal unklar ist – offizielle Zahlen und Daten sind 
nur bis zum Jahr 2016 verfügbar – welche weiteren Entwicklungsleistungen die 
Volksrepublik China in den kommenden Jahren von der Bundesrepublik erhält. 

1. Welche Entwicklungsziele verfolgte bzw. verfolgt die Bundesregierung mit 
der Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China? 

Ziel der entwicklungspolitischen Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China 
ist die gemeinsame Gestaltung globaler nachhaltiger Entwicklung, insbesondere 
im Bereich Umwelt- und Klimaschutz. Aufgrund ihrer Bedeutung beim Schutz 
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und der Bereitstellung globaler öffentlicher Güter sowie ihrer Mitwirkung an in
ternationalen Prozessen, kommt der Volksrepublik China eine Schlüsselrolle bei 
der Lösung globaler Zukunftsfragen zu. Es liegt daher im Interesse Deutschlands, 
mit der Volksrepublik China bei der Umsetzung des Pariser Klimaschutzabkom
mens und der Agenda 2030 weltweit zusammenzuarbeiten. 

2. Wie beurteilt die Bundesregierung das Projekt der „Neuen Seidenstraße“ un
ter entwicklungs- und wirtschaftspolitischen Gesichtspunkten? 

Aus entwicklungspolitischer Sicht kann die 2013 von Präsident Xi Jinping lan
cierte chinesische „Neue Seidenstraße“ (Belt and Road Initiative/BRI) die nach
haltige Entwicklung in Entwicklungsländern befördern. Hierbei müssen aber die 
Interessen der Empfängerländer, nachhaltige Finanzierungsbedingungen, trans
parente Planungs- und Implementierungsprozesse und die Beachtung internatio
naler Regeln (u. a. hohe Nachhaltigkeitsstandards) gewahrt werden. Dies ist aus 
Sicht der Bundesregierung derzeit noch nicht ausreichend gewährleistet. 

Aus wirtschaftspolitischer Sicht kann nachhaltiger Ausbau von Infrastrukturnetz
werken nur gelingen, wenn er auf Basis offener Märkte stattfindet. Die Interessen 
aller Teilnehmenden müssen berücksichtigt und internationale Sozial-, Umwelt-, 
Menschenrechts- und Ausschreibungsstandards eingehalten werden. Deshalb 
wäre es wichtig, dass China seine eigenen Märkte weiter öffnet, bestehende 
Marktzugangsbarrieren abbaut und die Transparenz bei BRI erhöht, um zur nach
haltigen Belebung der Wirtschafts- und Handelsbeziehungen in beide Richtungen 
beizutragen. 

3. Welchen Zweck verfolgt das 2016 gegründete Deutsch-Chinesische Zent
rum für Nachhaltige Entwicklung (ZNE)? 

Das ZNE dient der Institutionalisierung der deutsch-chinesischen Partnerschaft 
zur Gestaltung einer global nachhaltigen Entwicklung. Handlungsfelder sind (vgl. 
http://sg-csd.org/):  

1. Unterstützung des entwicklungspolitischen Dialogs zur globalen Umsetzung 
der Agenda 2030 für Nachhaltige Entwicklung,  

2. Vorbereitung, Begleitung und Evaluierung trilateraler und regionaler Koope
ration,  

3. Einbindung der Wirtschaft als Entwicklungspartner. 

4. Wurden nach Kenntnis der Bundesregierung bereits konkrete Projekte im 
Rahmen der Arbeit des ZNE durchgeführt?  

Wenn ja, welche? 

Derzeit werden noch keine trilateralen oder regionalen Entwicklungsprojekte mit 
der Volksrepublik China im Rahmen des ZNE umgesetzt. Geplant und derzeit in 
der Abstimmung sind Kooperationsprojekte in Afrika und Asien insbesondere im 
Sektor Landwirtschaft. 
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5. Wie wird das ZNE nach Kenntnis der Bundesregierung finanziert?  

Wie hoch ist der deutsche Anteil? 

Das ZNE wird als gemeinsames deutsch-chinesisches Projekt paritätisch finan
ziert und umgesetzt. Der deutsche Finanzierungsanteil beträgt 3 Mio. Euro für 
drei Jahre. 

6. Gibt es weitere entwicklungspolitische Kooperationsformen zwischen der 
Bundesrepublik Deutschland und der Volksrepublik China? 

Neben dem ZNE wurden und werden bestehende Verpflichtungen, die der Volks
republik China bis zum Jahr 2009 in der bilateralen staatlichen Zusammenarbeit 
(Technische/TZ und Finanzielle Zusammenarbeit/FZ) zugesagt wurden, planmä
ßig bis zum vorgesehenen Abschluss umgesetzt.  

Darüber hinaus erfolgt die Kooperation in der FZ seit 2008 über Förderkredite 
ohne Mittel aus dem Bundeshaushalt.  

Weitere entwicklungspolitische Kooperationsformen in der Zusammenarbeit mit 
der Volksrepublik China umfassen:  

o Zusammenarbeit im Bereich Recht als maßgeblichen Beitrag zur Ausgestal
tung des Deutsch-Chinesischen Rechtsstaatsdialogs; 

o Einbinden der Volksrepublik China als wichtigen gestaltenden Akteur im Dia
log in Regional- und Globalvorhaben, beispielsweise zum Thema Umwelt- und 
Klimaschutz;  

o Entwicklungspartnerschaften mit der Wirtschaft (Förderung entwicklungspo
litisch förderungswürdiger Vorhaben deutscher/europäischer Unternehmen);  

o Unterstützung der Aktivitäten der politischen Stiftungen sowie der kirchlichen 
Zentralstellen, des Senior Experten Service (SES) und der kommunalen Zu
sammenarbeit (Engagement Global); 

o Engagement der Deutschen Investitions- und Entwicklungsgesellschaft (DEG) 
(entwicklungspolitisch förderungswürdige Projekt- und Unternehmensfinan
zierung im Privatsektor). 

7. Seit wann ist die Volksrepublik China nach Kenntnis der Bundesregierung 
selbst entwicklungspolitisch tätig? 

Seit 1951. 

8. Welche entwicklungspolitischen Projekte der Volksrepublik China sind der 
Bundesregierung in deutschen Kooperationsländern der Entwicklungszu
sammenarbeit bekannt? 

Die Volksrepublik China nimmt keine Meldung der öffentlichen Entwicklungs
zusammenarbeit (Official Development Assistance, ODA) an den Entwicklungs
ausschuss der OECD (Development Assistance Committee, DAC) vor. Nach 
Kenntnis der Bundesregierung veröffentlicht die Volksrepublik China auch in 
keinem anderen Kontext transparente und abschließende Daten über ihre Ent
wicklungszusammenarbeit. Die Bundesregierung führt auch keine eigene Statis
tik über chinesische Entwicklungsprojekte. 
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9. Wie beurteilt die Bundesregierung diese Projekte im Hinblick auf die Ziel
setzungen der Agenda 2030 des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zu
sammenarbeit und Entwicklung (BMZ) (www.bmz.de/de/ministerium/ziele/ 
2030_agenda/index.html)? 

Der Bundesregierung liegen, wie in der Antwort zu Frage 8 beschrieben, keine 
belastbaren und umfassenden Informationen zu einzelnen Projekten der Volksre
publik China vor. Darüber hinaus beteiligt sich die chinesische Entwicklungszu
sammenarbeit im Gegensatz zu Deutschland nicht an globalen Monitorings- und 
Überprüfungsproprozessen auf der Grundlage international vereinbarter Indika
toren wie der Agenda 2030. Bisher gab es zudem nach Kenntnis der Bundesre
gierung in der Volksrepublik China keine systematische Wirkungsmessung und  
-evaluierung von bilateralen Entwicklungsleistungen. Eine abschließende Beur
teilung ist daher nicht möglich. 

10. Seit welchem Jahr erhielt die Volksrepublik China Leistungen der Bundes
republik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit? 

Die Fragen 10, 11 und 14 werden auf Grundlage der deutschen Meldung der öf
fentlichen Entwicklungszusammenarbeit (Official Development Assistance, 
ODA) an den Entwicklungsausschuss der OECD (Development Assistance Com
mittee, DAC) beantwortet. Diese Daten werden von allen Gebern nach den Re
gelungen des DAC gemeldet und bieten so über alle Ressort- und Ländergrenzen 
hinweg eine einheitliche Basis zur Darstellung der ODA-Leistungen (hier: Aus
zahlungen). Die ODA-Daten liegen in bestätigter Form bis zum Jahr 2016 vor.  

1979 wurden erstmals Leistungen der Bundesrepublik Deutschland im Rahmen 
der Entwicklungszusammenarbeit gemeldet. 

11. Wie hoch ist die Gesamtsumme der von der Volksrepublik China erhaltenen 
Entwicklungsleistungen der Bundesrepublik Deutschland (bitte vollständig 
nach Jahr, Summe und Gesamtsumme aufschlüsseln)? 

Nachfolgender Tabelle können die deutschen Netto-ODA-Leistungen an die 
Volksrepublik China pro Jahr seit 1979 und als Gesamtsumme bis 2008 entnom
men werden: 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 5 – Drucksache 19/6328 

Deutsche Bi- und multilaterale Netto-ODA an Volksrepublik  
China 1979-2008   
Jahr Mio. Euro 
1979 1,6 
1980 10,0 
1981 17,5 
1982 81,6 
1983 146,7 
1984 106,9 
1985 190,6 
1986 96,6 
1987 75,4 
1988 120,5 
1989 107,6 
1990 252,6 
1991 163,9 
1992 246,6 
1993 311,9 
1994 322,3 
1995 589,9 
1996 475,9 
1997 383,3 
1998 326,5 
1999 333,4 
2000 288,1 
2001 232,5 
2002 184,8 
2003 179,0 
2004 246,5 
2005 229,2 
2006 215,7 
2007 246,0 
2008 313,8 
Insgesamt: 6.496,9 

Aufgrund der in Frage 13 geschilderten veränderten Zusammenarbeit seit 2008 
werden die deutschen Netto-ODA-Leistungen von 2009 bis 2016 in nachfolgen
der Tabelle separat gelistet. In der Finanziellen Zusammenarbeit erfolgt die Zu
sammenarbeit seitdem weit überwiegend über Förderkredite ohne Mittel aus dem 
Bundeshaushalt.  
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Deutsche Bi- und multilaterale Netto-ODA an Volksrepublik  
China 2009-16  
2009 274,4 
2010 271,6 
2011 397,8 
2012 377,7 
2013 315,0 
2014 344,6 
2015 522,3 
2016 559,1 
Insgesamt 3.062,5 

12. Leistete die Bundesregierung Budgethilfe im Rahmen der Entwicklungszu
sammenarbeit an die Volksrepublik China (bitte nach allgemeiner Budget
hilfe und Sektor-Budgethilfe aufschlüsseln)? 

Nein. 

13. Wann und wie wurde die Entscheidung getroffen, der Volksrepublik China 
keine weiteren Leistungen im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit zu
kommen zu lassen?  

Was waren die konkreten Beweggründe? 

Vor dem Hintergrund der hohen Wirtschaftswachstumsraten der Volksrepublik 
China und seiner großen Entwicklungserfolge insbesondere im Bereich der Ar
mutsbekämpfung, sind die Instrumente der bilateralen staatlichen Entwicklungs
zusammenarbeit mit Haushaltsmitteln grundsätzlich nicht mehr geeignet für die 
Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China.  

Die frühere Bundesministerin Heidemarie Wieczorek-Zeul entschied daher be
reits 2008, dass die Finanzielle Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China aus 
Haushaltsmitteln grundsätzlich auslaufen sollte, jedoch die Fortsetzung der Ko
operation z. B. bei Umwelttechnologien weiterhin im gemeinsamen Interesse sei. 
Ihr Nachfolger, Bundesminister Dirk Niebel entwickelte diese Linie fort, kün
digte am 30. Oktober 2009 an, die reguläre bilaterale Entwicklungszusammenar
beit mit der Volksrepublik China einzustellen.  

Im Juli 2010 unterzeichnete Staatssekretär Hans-Jürgen Beerfeltz dann mit dem 
chinesischen Handelsministerium eine Gemeinsame Erklärung, die im Kern die 
neuen Formen der Zusammenarbeit zwischen beiden Ländern festlegte. 
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14. Welche Projekte und entwicklungspolitischen Maßnahmen wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung innerhalb der letzten 15 Jahre im Zuge der 
Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China durchgeführt 
(bitte vollständig nach Jahr, Projekt, Projektkosten, Einnahmen, beteiligtem 
Ministerium, Haushaltskapitel, Haushaltstitel, Förderbereich, Träger- bzw. 
Durchführungsorganisation und Region aufschlüsseln)? 

Siehe Antwort zu Frage 10 sowie Anlagen 1 bis 13 für die einzelnen Jahre 
2004 bis 2016.* 

Die Tabellen bilden die von Ihnen erfragten Parameter ab und enthalten die im 
Rahmen dieser Kleinen Anfrage erfragten ODA-fähigen Maßnahmen der Bun
desregierung und der Bundesländer. Sie basieren auf den der Bundesregierung 
vorliegenden an die OECD gemeldeten Daten. Die Bundesregierung weist darauf 
hin, dass die OECD ihre Vorgaben zur Datenerhebung in den letzten 15 Jahren 
mehrfach geändert bzw. ergänzt hat. Deshalb können nicht alle Parameter für alle 
Jahre einheitlich abgedeckt werden. Darüber hinaus folgende Hinweise zu den 
Tabellen: 

 Die Projektkosten sind in Form von Auszahlungen angegeben. 

 Einnahmen haben sich – abgesehen vom Schuldendienst auf Entwicklungskre
dite – nach Kenntnis der Bundesregierung nicht ergeben. 

 Der Melder ist der Akteur, der die Meldung über die ODA-Daten gegenüber 
der OECD vornimmt. Zum Teil ist der Melder das einzelne auf deutscher Seite 
beteiligte Ministerium. Zum Teil nehmen die Durchführungsorganisationen 
der deutschen EZ die Meldungen direkt vor. In letzteren Fällen lässt sich das 
auf deutscher Seite beteiligte Ministerium aus dem Zusammenspiel von Haus
haltstitel und Melder ermitteln. 

 Die Haushaltskapitel lassen sich aus dem Haushaltstitel ableiten. Die Haus
haltstitel sind, soweit gemeldet, aufgeführt. 

 Daten über Träger und Durchführungsorganisationen wurden in den letzten 
15 Jahren seitens der OECD unterschiedlich erfasst. Entsprechend liegen der 
Bundesregierung zum Teil Kenntnisse über beide oder nur einen der beiden 
vor. 

 Zur Region in China werden seitens der OECD keine Daten erhoben. Hier lässt 
sich als Region lediglich Asien ermitteln. 

15. In welcher Höhe fallen weitere, bereits zugesagte Leistungen im Rahmen der 
Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China in den Haus
haltsjahren 2018 bis 2020 an? 

Aufgrund bestehender Verpflichtungen, die der Volksrepublik China bis zum 
Jahr 2009 in der bilateralen staatlichen Zusammenarbeit (Technische/TZ und Fi
nanzielle Zusammenarbeit/FZ) zugesagt wurden und des fortlaufenden deutsch-
chinesischen Programms Rechtskooperation, fallen in den Haushaltsjahren 2018-
2020 folgende bereits zugesagte Leistungen aus Haushaltsmitteln an: 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6328 auf der Internetseite des Deut

schen Bundestages abrufbar. 
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a) In der durch die GIZ umgesetzten bilateralen Technischen Zusammenarbeit
mit der Volksrepublik China werden Leistungen im genannten Zeitraum von
voraussichtlich 6,5 Mio. Euro anfallen. Dieser Wert beruht auf einer Prognose,
die sich u. a. vorbehaltlich jährlicher Barmittelplanung und tatsächlich anfal
lender, abrechenbarer Kosten, noch verändern kann.

b) Die von der KfW Entwicklungsbank umgesetzte Finanzielle Zusammenarbeit
belaufen sich im genannten Zeitraum auf etwa 5 bis 6 Mio. Euro pro Jahr. Auch
dieser Wert beruht auf einer noch veränderbaren Prognose, da die Kreditaus
zahlungen unmittelbar von nachgewiesenen Projektfortschritten abhängen.

16. Wie viele chinesische Studenten wurden in den letzten 10 Jahren im Rahmen
der Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China ODA-anre
chenbar gefördert?

Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
(BMZ) und das Auswärtige Amt (AA) finanzieren über Zuwendungen an den 
Deutschen Akademischen Austauschdienst (DAAD) Stipendienprogramme in 
ODA-relevanten Herkunftsländern. Aus Mitteln des AA wurden in dem Rahmen 
zwischen 2008 und 2017  1 838 Studierende aus China gefördert. Im gleichen 
Zeitraum wurden aus Mitteln des BMZ 36 chinesische Studierende gefördert.  

Zu den von den Bundesländern gemeldeten Studienplatzkosten wird auf die Ant
wort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bun
destagsdrucksache 19/4646 verwiesen. Die Studienplatzkosten werden von den 
Bundesländern erbracht und an das Statistische Bundesamt (Destatis) gemeldet, 
das diese für die deutsche ODA-Meldung aufbereitet. Die der Bundestagsdruck
sache 19/4646 beigefügten Anlagen 6.1 bis 6.11 enthalten die Anzahl der Studie
renden aus Entwicklungsländern inkl. China für die Jahre 2006 bis 2016. Daten 
für 2017 werden nicht vor Ende 2018 vorliegen. 

17. Welche konkreten Förderprogramme oder Förderinstrumente werden nach
Kenntnis der Bundesregierung von den betreffenden chinesischen Studenten
in Anspruch genommen?

Die Bundesregierung finanziert über den Deutschen Akademischen Austausch
dienst (DAAD) Partnerschaftsprogramme für Hochschulen und Stipendienpro
gramme für Studierende aus ODA-relevanten Herkunftsländern, somit auch 
China. Die in Frage kommenden Förderprogramme für Personen aus China kön
nen auf der Website des DAAD eingesehen werden: 

 im Individualförderbereich: www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/
de/21148-stipendiendatenbank/?status=&origin=18&subjectGrps=&daad=
1&q=&page=1&back=1

 im Projektförderbereich: [www.daad.de/hochschulen/ausschreibungen/projekte/
de/11342-foerderprogramme-finden/?zland%5B%5D=18&s=1]).

Auch die politischen Stiftungen vergeben Stipendien unter anderem für Studie
rende aus Ländern der OECD/DAC-Liste und damit auch China.  

Zudem bestehen Stipendienprogramme des Katholischen Akademischen Auslän
der-Dienstes, Brot für die Welt e. V., AIESEC e. V. und Experiment e. V. für 
Studierende aus ODA-relevanten Ländern.  
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